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�Στις Ηνωµένες Πολιτείες πιστεύουν πολλοί,
ότι έχουµε αποµακρυνθεί αρκετά από την
προκλητική έκφραση των φυλετικών διακρίσεων.

Πράγµατι, κάποιοι ισχυρίζονται, ότι έχουµε κάνει αποφασιστικά
βήµατα προςτην εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων. Υπάρχουν όµως
ενδείξεις, ότι κάποια στοιχεία των προκαταλήψεων έχουν ενσωµατωθεί
στην κουλτούρα µας και κατά συνέπεια µας συνοδεύουν ακόµη. Μπορεί να
έχει αλλάξει το περιεχόµενο των στερεοτύπων και οι στόχοι των προκατα-
λήψεων, µπορεί όµως να µην έχει αλλάξει η προέλευση αυτών των ψυχολο-
γικών φαινοµένων. 

Ας εξετάσουµε το περιστατικό του 2007, που αφορούσε σε έξι Ιµάµη -
δες (Ισλαµιστές θρησκευτικοί καθοδηγητές που είναι και Αµερικανοί
πολίτες), οι οποίοι επρόκειτο να επιστρέψουν στο Phoenix µε µια πτήση
των Αµερικανικών αερογραµµών, έξω από το αεροδρόµιο O’ Hare του
Σικάγο. Σύµφωνα µε τις εφηµερίδες, κάποιοι από τους Ιµάµηδες φορούσαν
θρησκευτικό ένδυµα και προσεύχονταν µαζί, σε µια αίθουσα πριν από την
πτήση. Στο αεροπλάνο χωρίστηκαν ανά δυο για να καθίσουν και δυο από
αυτούς ζήτησαν προέκταση για τη ζώνη ασφαλείας. Κάποιοι επιβάτες
ανησύχησαν µε αυτή τη συµπεριφορά και το ανέφεραν στους αεροσυνο-
δούς. Καθώς η φήµη διαδόθηκε µέσα στο αεροπλάνο, η ανησυχία κλιµα-
κώθηκε σε φόβο. Αυτά τα στοιχεία συµπεριφοράς θεωρήθηκαν ενδεικτικά
τροµοκρατών και ενδεχοµένως θύµιζαν τους αεροπειρατές της 9/11. Εάν το
συλλογιστούµε εκ των υστέρων, αυτή η συµπεριφορά φαίνεται να
συσχετίζεται λιγότερο µε τους τροµοκράτες και πιθανότερα είναι χαρακ-
τηριστική των Μουσουλµάνων ή των θρησκευτικών καθοδηγητών (και των
υπέρβαρων, εξ ου και το αίτηµα για προέκταση για τη ζώνη ασφαλείας).

Όπως θα αποσαφηνιστεί στη συνέχεια, οι πεποιθήσεις για τις οµάδες
µπορεί να επηρεάσουν τις αντιληπτικές διεργασίες, κατά τη συνάντησή µας
µε τα µέλη αυτών των οµάδων. Είµαστε ευάλωτοι στις ψυχολογικές διερ-
γασίες που συµβαίνουν αυτόµατα και ασυνείδητα και µας κάνουν να βλέ-
πουµε και να ακούµε πράγµατα, τα οποία εάν βιντεοσκοπούσαµε και
ξαναβλέπαµε θα φαίνονταν στην καλύτερη περίπτωση διφορούµενα.

Στις 12 Σεπτεµβρίου του 2012, έναν χρόνο και µια ηµέρα µετά τις 11/9,
η Eunice Stone καθόταν µε τον γιο της σε ένα εστιατόριο στη Γεωργία.
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Άκουσε τρεις άνδρες Μεσανατολικής καταγωγής να συζητούν για τις 11/9,
γελώντας µε τους θανάτους και να αναφέρονται σε µια επίθεση προγραµ-
µατισµένη για την εποµένη. Η Stone αφηγούµενη τη συζήτηση αναφέρει:

Ο άνδρας µε το µούσι είπε: «Θρήνησαν στις 11/9 και θα ξαναθρηνήσουν
στις 13/9». Ένας από τους άλλους ρώτησε: «Πιστεύεις ότι έχουµε αρκετά
για το κάνουµε;» Ο άλλος απάντησε: «Εάν δεν έχουµε αρκετά για να το
κάνουµε, έχω επαφές ώστε να βρούµε αρκετά για να το καταφέρουµε».

Για τη Stone, «Αυτό σήµαινε ότι σχεδίαζαν να ανατινάξουν κάτι».

Αργότερα, οι τρεις άνδρες, οι οποίοι ήταν φοιτητές ιατρικής που ταξί -
δευαν για το Μα�άµι, είπαν στην αστυνοµία, ότι µιλούσαν για το κατέβα-
σµα ενός αυτοκινήτου στο Μα�άµι και αρνήθηκαν, ότι είπαν κάτι στα
σο βαρά ή στα αστεία για τις 11/9 ή τις 13/9. Στην πρώτη επέτειο της 11ης
Σεπτεµβρίου, όποιος παρακολουθούσε τηλεόραση υποβαλλόταν επί 24 ώ -
ρες σε εικόνες του ∆ιεθνούς Κέντρου Εµπορίου και του Πενταγώνου, καθ -
ώς και σε φωτογραφίες των αεροπειρατών της 9/11. Έχοντας υποστεί
ε νίσχυση µε αυτές τις εικόνες, η Stone συνάντησε τους Άραβες Αµερικα-
νούς άνδρες και νόµισε ότι άκουσε πραγµατικά αυτά που ανέφερε. Τα γε -
γονότα πείθουν όµως, ότι οι φοιτητές της ιατρικής δεν είχαν πει αυτή που
Stone ισχυριζόταν.

∆ηλαδή η Eurice Stone και οι επιβάτες των αµερικανικών αερογραµ-
µών είναι όλοι αντι-Άραβες ρατσιστές; ∆εν µπορούµε να ξέρουµε. Μπο -
ρούµε όµως να είµαστε σχεδόν σίγουροι ότι πριν από την 11η Σεπτεµβρίου,
κανένας Αµερικανός Άραβας δεν θεωρείτο ύποπτος, ώστε να υποστεί
βίαιη προσαγωγή και προσωποκράτηση. Μετά την 11η Σεπτεµβρίου,
συνδέθηκαν µε την τροµοκρατική αεροπειρατεία. Θα µπορούσαµε να
συµπεράνουµε, ότι οι κατήγοροί τους ήταν επιρρεπείς σε παρεξηγήσεις, εξ
αιτίας των αρνητικών τους συναισθηµάτων για τη συγκεκριµένη οµάδα;
Αυτό εισηγούνται οι πρόσφατες έρευνες; Πράγµατι οι έρευνες αυτές το
επιβεβαιώνουν, η ψυχολογική θεωρία όµως µας οδηγεί στο να συνυπο-
λογίσουµε, το κατά πόσον αυτοί ήταν συνηθισµένοι άνθρωποι που ανταπο-
κρίνονταν στα κοινωνικά µηνύµατα της κουλτούρας τους.

Μια επιπόλαιη µατιά στην αµερικανική κουλτούρα εισηγείται, ότι οι
Αµερικανοί σήµερα ανησυχούν για τους Λατινοαµερικανούς λαθροµετανά-
στες (απειλή για την εργασία), τους βιαστές (απειλή για τα ήθη), τους οµο-
φυλόφιλους (απειλή για τον γάµο) και ιδιαίτερα για την απειλή των ξένων
τροµοκρατών. Εικόνες των φλεγόµενων διδύµων πύργων, όπως αυτές στην
Εικόνα 6.1., φωτογραφίες των δεκαεννέα Αράβων αεροπειρατών και το
αντι-αµερικανικό αίσθηµα του αραβικού κόσµου µπορεί να συµβάλλουν
στη διαµόρφωση µιας πραγµατικότητας  που και στις δυο περιπτώσεις που
περιγράψαµε προκάλεσε την αρχική ανησυχία. Οι εικόνες αυτές και τα
επετειακά αφιερώµατα έπλασαν ένα σενάριο που υποσυνείδητα έβαλε
τους ανθρώπους σε αναµµένα κάρβουνα και τους ενίσχυσε να ταξινοµούν
τους ανθρώπους σε αυτό το πλαίσιο µε βάση αυτές τις εικόνες (Adams,
Biernat, Branscombe, Crandall, & Wrightman, 2007).

� 
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Εικόνα 6.1
Αυξάνει η διαφαινόµενη
απειλή εναντίον µας, τις
προκαταλήψεις εναντίον
τους;
Αυτές οι ζωντανές εικόνες
των ολέθριων συνεπειών της
προκατάληψης εναντίον των
Ηνωµένων Πολιτειών, και συ -
γκεκριµένα των δραστών της
Al Qaeda της 11ης Σεπτεµ-
βρίου, µένουν αλησµόνητες και
συνδέονται στο νου µας µε
όλους τους απογόνους της
Μέσης Ανατολής ή ακόµη και
µε τα συνολικά εννιακόσια
εκατοµµύρια Μουσουλµάνων
σε όλο τον κόσµο.

Ό
λοι µας ερχόµαστε κάποια στιγµή αντιµέτωποι µε την προκατάληψη,
δηλαδή την αντιπάθεια που βασίζεται στη συµµετοχή σε µια οµάδα.
Μπο ρεί να βιώνουµε την προκατάληψη ως αντικείµενο - στόχος της^

µπο ρεί να την παρατηρούµε στην αντιµετώπιση των µελών µιας άλλης οµάδας,
ό πως στα παραδείγµατα που αναφέρθηκαν στην εισαγωγή^ µπορεί να αναγνω -
ρί ζουµε την προκατάληψη στον εαυτό µας, όταν συνειδητοποιούµε ότι οι αντι-
δρά σεις µας έναντι κάποιων οµάδων είναι λιγότερο θετικές συγκριτικά µε το πώς
α ντιδρούµε στα µέλη της δικής µας οµάδας. Γνωρίζουµε ότι οι άνθρωποι ανη συ -
χούν περισσότερο για την προκατάληψη και την αδικία που στρέφονται εναν-
τίον «αθώων θυµάτων», πράγµα που σχεδόν πάντοτε πρόκειται για το πώς θα
δού µε τα µέλη της δικής µας οµάδας σε σύγκριση µε αυτούς που υποφέρουν, αλ -
λά είναι µέλη εξω-οµάδων (Correia, Vala, & Aguiar, 2007). Όπως θα δείτε σε
αυ τό το κεφάλαιο, οι ρίζες αυτών των προκαταλήψεων µπορεί να βρίσκονται στις
γνω σιακές και κοινωνικές διεργασίες που έχουν µετρήσει οι ψυχολόγοι σε αρκε-
τές διαφορετικές κοινωνικές οµάδες. 

Οι προκαταλήψεις δεν περιορίζονται στις ακραίες τους µορφές, όπως αυτές
που κινητοποιήθηκαν στην επίθεση της al Qaeda στο Παγκόσµιο Κέντρο Εµπο-
ρίου στις 11 Σεπτεµβρίου του 2001. Ακόµη και όταν είναι λιγότερο ακραίες, οι
προκαταλήψεις βασίζονται στη συµµετοχή σε κατηγορίες, όπως η ηλικία, η οικο-

Προκαταλήψεις
Οι αρνητικές συναισθη µα -
τικές αντιδράσεις απέναντι σε
µια οµάδα.
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γενειακή κατάσταση, το επάγγελµα, το φύλο, το θρήσκευµα, η γλώσσα, ο σεξου -
αλι κός προσανατολισµός, το σωµατικό βάρος και έχουν σηµαντικές επιδράσεις
στα θύµατά τους. Η προκατειληµµένη αντιµετώπιση που βασίζεται στη συµµε-
τοχή σε τέτοιου είδους κατηγορίες µπορεί να είναι κραυγαλέα ή σχετικά ήπια
(Devine, Plant, & Blair, 2001. Swim & Campbell, 2001). Οι προκαταλήψεις µπορεί
να εκλαµβάνονται από τους υπαιτίους ως θεµιτές και δικαιολογηµένες (Crandall,
Eshleman, & O’ Brien, 2002), ή µπορεί να θεωρούνται αθέµιτες και αντικείµενο
προς αποφυγή, χάριν της οποίας τα άτοµα θα έπρεπε να αγωνίζονται, τόσο για
τον εαυτό τους όσο και για τους άλλους (Maddux, Barden, Brewer, & Petty, 2005.
Monteith, Ashburn-Nardo, Voils, & Czopp, 2002). Με άλλα λόγια, όλες οι µορ-
φές της διαφορετικής αντιµετώπισης που βασίζεται στη συµµετοχή σε µια οµάδα
δεν εκλαµβάνονται µε τον ίδιο τρόπο και δεν προκαλούν τις ίδιες αντιδράσεις.

Στην αρχή αυτού του Κεφαλαίου θα ασχοληθούµε µε το πώς η συµµετοχή
µας στη δική µας οµάδα, επηρεάζει τις αντιλήψεις µας για τα κοινωνικά γε γο -
νότα. Στη συνέχεια θα εξετάσουµε τη φύση των στερεοτύπων και θα µελετήσου -
µε το πώς σχετίζονται µε τις διακρίσεις. Σε αυτή τη συζήτηση, θα δώσουµε έµφαση
στα στερεότυπα φύλου, εν µέρει επειδή πρόκειται για µια οµάδα, που αφορά ό -
λους µας. Αν και υπάρχει υψηλός βαθµός διαπροσωπικής επαφής µε ταξύ αν -
δρών και γυναικών, πράγµα που τείνει να µην ισχύει σε άλλες περιπτώσεις, όπως
οι φυλετικές και θρησκευτικές οµάδες (Jackman, 1994), η διά κρι ση που βασίζε-
ται στο φύλο συνεχίζει να επηρεάζει σηµαντικό ποσοστό του πληθυσµού µε απο-
τέλεσµα να αναστέλει την πρόοδο των γυναικών στον εργασιακό χώρο. Στη
συ νέχεια θα στραφούµε σε θεωρήσεις για την προέλευση και τη φύση των προ-
καταλήψεων και θα εξετάσουµε τους λόγους που διατηρούνται µέσα στον χρόνο
και στις κοινωνικές οµάδες. Τέλος, θα εξερευνήσουµε διάφορες στρατηγικές
που έχουν χρησιµοποιηθεί µε σκοπό τη µεταβολή των στερεοτύπων και τη
µείωση των προκαταλήψεων.

Πώς Αντιλαµβάνονται την Ανισότητα τα Μέλη
∆ιαφορετικών Οµάδων

Η αντίληψη της προκατάληψης εξαρτάται από το κατά πόσον είµαστε µέλος µιας
στοχοποιηµένης οµάδας ή µιας οµάδας που διαπράττει την άνιση µεταχείριση.
Αυτές οι οµάδες διαφέρουν σηµαντικά στις εκτιµήσεις τους για τη βαρύτητα και
τη θεµιτότητα της διάκρισης, καθώς και για τον βαθµό της προόδου που νοµίζουν
ότι έχει γίνει προς την κατεύθυνση της µείωσής της. Για παράδειγµα, οι Καυ-
κάσιοι και οι Αφροαµερικανοί εµφανίζουν σηµαντικές διαφορές ως προς τον
βαθµό που θεωρούν ότι ισχύουν διακρίσεις στο οικιακό και εργασιακό περι-
βάλλον, (Sigelman & Welch, 1991), µε τους Καυκάσιους να έχουν την τάση να
αντιλαµβάνονται λιγότερο ρατσισµό σε πολλές καθηµερινές εκδηλώσεις από
τους Αφροαµερικανούς (Johnson, Simmons, Trawalter, Ferguson, & Reed, 2003).
Οµοίως, όσον αφορά την αντίληψη του βαθµού της προόδου που έχει γίνει προς
την κατεύθυνση της ισότητας, οι δηµοσκοπήσεις στις ΗΠΑ δείχνουν σταθερά,
ότι οι Καυκάσιοι ερωτηθέντες θεωρούν πως έχει γίνει «µεγάλη πρόοδος». Υπό
αυτή την έννοια, εξακολουθεί να υφίσταται ένας φυλετικός διχασµός στις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες. Είναι η αντίληψη της µιας οµάδας ορθή και της άλλης εσφαλµένη;
Πώς εξηγούµε τέτοιου είδους αντίθετες υποκειµενικές αντιλήψεις και εκτιµή-
σεις των ίδιων γεγονότων και αποτελεσµάτων;

Η αιτιολόγηση αυτών των διαφορών προ�ποθέτει τη µελέτη των επιπτώσεων
που θεωρούν οι οµάδες αυτές, ότι θα έχει οποιαδήποτε πιθανή αλλαγή στις σχέ-
σεις µεταξύ τους. Σύµφωνα µε την θεωρία της προβολικής ανίχνευσης των
Kahneman και Tversky (1984) (για την οποία τους απονεµήθηκε το βραβείο Νόµ-
πελ οικονοµικών το 2002), οι άνθρωποι είναι απρόθυµοι να αναλαµβάνουν κιν-
δύνους: Αξιολογούµε περισσότερο τις πιθανές απώλειες από τα ισοδύναµα
πιθανά οφέλη. Για παράδειγµα, θεωρούµε ότι είναι πιο αρνητικό το να χάσουµε
ένα δολάριο, από το να δούµε ως θετικό το να κερδίσουµε ένα δολάριο.

Στερεότυπα
Οι πεποιθήσεις για τις κοινω -
νικές οµάδες µε βάση τα χα -
ρα κτηριστικά ή τα γνωρί σµα τα
που θεωρείται ότι έχουν κοι -
νά. Τα στερεότυπα αποτελούν
γνωστικά πλαίσια που επη -
ρεά ζουν την επεξεργασία των
κοινωνικών πληροφοριών.

∆ιάκριση
Η διαφορική (αρνητική συ -
νήθως) συµπεριφορά που
απευθύνεται σε µέλη δια φορε -
τικών κοινωνικών οµάδων.

Αποφυγή ρίσκου
Αξιολογούµε το βάρος της
ενδεχόµενης απώλειας ως µε -
γαλύτερο από το ισοδύναµο
πιθανό κέρδος. Κατά συνέ -
πεια, ανταποκρινόµαστε πιο
αρνητικά στις αλλαγές που
θεωρούµε ως πιθανές
απώλειες, παρά θετικά στις
αλλαγές που θεωρούνται ως
πιθανό κέρδος.



Πώς θα µπορούσε η αποστροφή ρίσκου να επηρεάσει τις φυλετικές αντιλή-
ψεις για τις κοινωνικές αλλαγές που πιθανόν θα οδηγήσουν σε µεγαλύτερη κοι-
νωνική ανισότητα; Ας υποθέσουµε, ότι οι Καυκάσιοι θα αντιληφθούν µε γαλύ -
τερη ισότητα από την οπτική γωνία της ενδεχόµενης απώλειας για την οµάδα
τους, συγκριτικά µε την πλεονεκτική θέση του παρελθόντος. Ως εκ τούτου, οι
Καυκάσιοι θα αντιδράσουν πιο αρνητικά σε πρόσθετη µετατόπιση προς την ισό -
τητα και επιπλέον θα υποθέσουν, ότι έχει ήδη επέλθει µεγαλύτερη αλλαγή, σε
σύγκριση µε τους Αφροαµερικανούς. Αντιθέτως, εάν υποθέσουµε, ότι οι Αφρο-
αµερικανοί είναι πιθανό να θεωρήσουν τη µεγαλύτερη ισότητα ως εν δυνάµει
κέρδος γι αυτούς, συγκριτικά µε τη µειονεκτική θέση του παρελθόντος, τότε θα
βιώσουν ως θετική την αλλαγή προς την κατεύθυνση της µεγαλύτερης ισότητας.
Εάν όµως η πιθανή απώλεια προκαλέσει εντονότερα συναισθήµατα από το πι -
θανό κέρδος, τότε η ενίσχυση της ισότητας θα ήταν πιο αρνητική για τους Καυ-
κά σιους, από όσο είναι θετική η οµοιόβαθµη ενίσχυση της ισότητας για τους
Α φροαµερικανούς. Σύµφωνα µε πρόσφατες έρευνες, οι Καυκάσιοι, οι οποίοι
εµφανίζουν υψηλό βαθµό ταύτισης µε τη φυλετική τους οµάδα, αντιδρούν αρ νη -
τικά, όταν έρχονται αντιµέτωποι µε την πιθανή απώλεια των πλεονεκτηµάτων
τους που βασίζονται στη φυλή και ενδέχεται να «απαντήσουν» µε αύξηση του
σύγχρονου ρατσισµού (Branscombe, Scmitt & Schiffhauer, 2007). Πράγµατι,
ακόµη και µια επιπόλαιη µατιά στις ρατσιστικές διαδικτυακές σελίδες, όπως
αυτή στην Εικόνα 6.2, αποκαλύπτει, ότι τέτοιου είδους οµάδες µίσους πλαι-
σιώνουν συνεχώς την κατάσταση των υφιστάµενων φυλετικών σχέσεων υπό την
έννοια «Οι λευκοί χάνουν έδαφος». Αυτός φυσικά είναι και ο τρόπος µε τον
οποίο οι Ναζί και οι άλλες αντισηµιτικές οµάδες (που επαναλαµβάνουµε, ότι
µπορούµε πολύ εύκολα να βρούµε στο διαδίκτυο) πλαισίωσαν τις απώλειες των
Γερµανών, και τώρα των Χριστιανών (και το κέρδος των Εβραίων).

Μολονότι τα µέλη των ρατσιστικών οµάδων µίσους δεν είναι τυπικοί Καυ-
κάσιοι, ενδεχοµένως αυτή η τάση του να θεωρούµε την κοινωνική αλλαγή ως ένα
αποτέλεσµα µηδενικού αθροίσµατος, στο οποίο «χάνουµε έδαφος», συµβάλλει
στην εξήγηση των ανακολουθιών που σταθερά παρατηρούνται µεταξύ των αντι-
λήψεων της µειοψηφίας και της πλειοψηφίας. Με σκοπό να επιβεβαιώσουν αυτή
την εξήγηση, οι Eibach και Keegan (2006) ζήτησαν από τους συµµετέχοντες που
ανήκαν στην Καυκάσια φυλή και σε µειονοτικές φυλές, να σχηµατίσουν ένα γρά-
φηµα που θα απεικόνιζε τη µεταβολή στη φυλετική σύνθεση των σπουδαστών
των αµερικανικών πανεπιστηµίων από το 1960 µέχρι σήµερα, σε µια από τρεις
µορφές. Στη µορφή «η µειοψηφία κερδίζει και οι Καυκάσιοι χάνουν», τα ποσο-
στά που τους ζητήθηκε να συµπληρώσουν, έδειχναν το ποσοστό των Καυκάσιων
να µειώνεται και το ακριβώς ισότιµο ποσοστό να αυξάνεται υπέρ των µειονο-
τήτων. Στη µορφή «µόνο απώλειες Καυκάσιων», οι σπουδαστές εµφάνισαν
απλώς µια µείωση στο ποσοστό των Καυκάσιων, και στη µορφή «κέρδος των µει-
οψηφιών», απλώς εµφάνισαν αύξηση του ποσοστού των µειονοτήτων στα αµερ-
ικανικά πανεπιστήµια.

209�Πώς Αντιλαµβάνονται την Ανισότητα τα Μέλη ∆ιαφορετικών Οµάδων

Εικόνα 6.2
Οι οµάδες µίσους ισχυρί -
ζονται στο διαδίκτυο, ότι η
οµάδα τους χάνει έδαφος.
Οι οµάδες µίσους υποκινούν
ανησυχία για την οµάδα τους,
καθώς ισχυρίζονται ότι «χά -
νουν έδαφος» και ότι η στοχο-
ποιηµένη οµάδα παράτυπα
«κερδίζει έδαφος» (και συνω-
µοτεί) µε σκοπό να τους υπο-
νοµεύσει.
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Εικόνα 6.3
Οι ευκαιρίες στην αµερικα -
νική κοινωνία µπορούν να
πλαισιωθούν ως κέρδη ή
απώλειες.
Όταν η εισαγωγή στα αµε ρι -
κανικά πανεπιστήµια αντιµετω -
πίστηκε ως κέρδος των µειο  νο -
τήτων, οι καυκάσιοι συµ µετέ -
χοντες αξιο λόγησαν τη συνολική
πρόοδο προς την κατεύθυνση
της ισότητας στις Ηνωµένες Πο -
λιτείες ως µικρότερη, σε σύ γκρι  -
ση µε όταν αυτές οι ίδιες
αλ λα γές αντιµετωπίστηκαν ως
α πώ λειες των καυκάσιων. Μό -
νο στην περί πτωση του κέρδους
των µειονοτήτων δεν διέφεραν
µε ταξύ τους οι καυκάσιοι από
τους µη καυκάσιους. Για τους
συµ µετέχοντες των µειονοτή-
των, η αντιµετώπιση δεν επηρε-
άζει την εκτιµούµενη πρόοδο.

(Πηγή: Βάσει δεδοµένων της
Eibach & Keegan, 2006).

Οι λευκοί αντιλαµβάνονται µεγαλύτερη πρόοδο προς την κα -
τεύθυνση της ισότητας από τους µη – λευκούς, οποτεδήποτε

η πλαισίωση υπαινίσσεται απώλειες για τους λευκούς. ∆εν
υπάρχουν διαφορές ανάµεσα στις φυλετικές οµάδες, όταν

λαµβάνονται υπόψη µόνο τα κέρδη των µειονοτήτων.

Φυλετική οµάδα του συµµετέχοντος

Λευκοί Μη-λευκοί

Κέρδη µειονοτήτων

Απώλειες λευκών

Κέρδη µειονοτήτων
και απώλειες λευκών
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� ΣηµείαΚλειδιά
• Η διακριτική µεταχείριση µπορεί να βασίζε-

ται στη συµµετοχή σε πολλές διαφορετικές
κατηγορίες, συµπεριλαµβανοµένης της ηλι -
κίας, της φυλής, της οικογενειακής κατά-

στασης, του επαγγέλµατος, του φύλου, του
θρησκεύµατος, της γλώσσας, του σεξουαλι-
κού προσανατολισµού και του σωµατικού
βάρους.

Και στις δυο περιπτώσεις που εστίαζαν στις απώλειες των Καυκάσιων, οι
Καυκάσιοι συµµετέχοντες είδαν τις φυλετικές σχέσεις περισσότερο υπό µορφή
µηδενικού αθροίσµατος συγκριτικά µε όταν εξετάζονταν µόνο τα κέρδη της µει-
ονότητας. Τι αντίκτυπο έχει αυτό στην αξιολόγηση της προόδου προς την
κατεύθυνση της ισότητας; Όπως φαίνεται στην Εικόνα 6.3 στη σελίδα 210, στις
δυο περιπτώσεις που εστίαζαν στις απώλειες των Καυκάσιων σηµειώθηκαν δια-
φορές ανάµεσα στις φυλετικές οµάδες στην εκτιµώµενη πρόοδο, οι οποίες αντα-
νακλούσαν µε συνέπεια τα ευρήµατα των εθνικών δηµοσκοπήσεων. Οι Καυκάσιοι
συµµετέχοντες θεωρούσαν ότι η πρόοδος προς την κατεύθυνση της ισότητας για τις
µειονότητες ήταν µεγαλύτερη, σε σύγκριση µε τους συµµετέχοντες που ανήκαν σε
µειονοτικές φυλετικές οµάδες. Εν τούτοις, όταν εξετάζονταν µόνο τα οφέλη των
µειονοτήτων, οι Καυκάσιοι αντιλαµβάνονταν µικρότερη πρόοδο προς την

κατεύθυνση της ισότητας. Πράγµατι, σε αυτή την περίπτωση, οι
αντιλήψεις τους δεν διέφεραν από τους συµµετέχοντες των µει-
ονοτήτων. Έτσι, ο φυλετικός διαχωρισµός στις αντιλήψεις του
κοινού σχετικά µε τα γεγονότα, φαίνεται να πηγάζει εν µέρει
από το ότι οι Καυκάσιοι θεωρούν, ότι η κοινωνική αλλαγή συνε-
πάγεται απώλεια κύρους και αρνητικά αποτελέσµατα για τη
δική τους οµάδα.

Αξίζει να µελετήσουµε, εάν η παρόµοια τάση πλαισίωσης
θετικής δράσης, ως απώλεια του πλεονεκτήµατος των Καυκά-
σιων ή ως κέρδος των µειονοτήτων µπορεί να αποτελεί επίσης
το αίτιο των φυλετικών διαφορών σχετικά µε την υποστήριξη της

πολιτικής που θα ευνοούσε αυτή την κοινωνική αλλαγή (Crosby, 2004). Πρόσφα -
τες έρευνες αποκαλύπτουν, ότι µε το να εστιάζουν οι Καυκάσιοι στις πιθανές
απώλειες που θα µπορούσε να βιώσει η οµάδα τους, περιµένουν ότι οι διεργασίες
της θετικής δράσης, θα επηρεάσουν αρνητικά τις ευκαιρίες για πρόσληψη και προ-
αγωγή στον εργασιακό χώρο. Ως εκ τούτου αντιτίθενται στη θετική πολιτική δράση,
ανεξαρτήτως του αντίκτυπου που θα µπορούσε να έχει αυτό στις µειονοτικές οµά-
δες (Lowery, Unzueta, Goff, & Kowles, 2006).

�Αρχές που αξίζει να θυµόµαστε
Οι διαφορές ανάµεσα στις οµάδες

στην αντίληψη της κοινωνικής αλλαγής
µπορεί να οφείλονται απλώς στο ότι η
µια οµάδα θεωρεί ότι η αλλαγή απο -
τελεί απώλεια γι’ αυτήν, ενώ η άλλη

οµάδα θεωρεί την αλλαγή κέρδος της.
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• Όλες οι µορφές προκατάληψης που βασίζο -
νται στη συµµετοχή σε οµάδα δεν γίνονται
αντιληπτές µε τον ίδιο τρόπο, ούτε προκα-
λούν τις ίδιες αντιδράσεις. Κάποιες µορφές
τις θεωρούµε θεµιτές, ενώ άλλες προσπα -
θούµε να τις εξαλείψουµε. 

• Η θεωρία της προβολικής ανίχνευσης υποστη -
ρίζει, ότι αποφεύγουµε το ρίσκο και για αυτό
αξιολογούµε ως σηµαντικότερες τις πιθανές
απώλειες από τα ισοδύναµα πιθανά οφέλη.

• Όταν η αλλαγή θεωρείται ως πιθανή απώ -
λεια, οι έχοντες το πλεονέκτηµα αντιδρούν
πιο αρνητικά στην περαιτέρω αλλαγή και
ισχυρίζονται, ότι η αλλαγή που έχει ήδη επέλ  -
θει είναι µεγαλύτερη, σε σύγκριση µε αυ τούς
που δεν θεωρούν την αλλαγή απώ λεια γι’
αυτούς.

• Οι κοινωνικές οµάδες διαφέρουν όσον α -
φορά την αξία που αποδίδουν στην ισότητα.
Όταν η ισότητα αντιµετωπίζεται ως απώλεια
για τους Καυκάσιους, αυτοί συγκρινόµενοι
µε τους Αφροαµερικανούς, θεωρούν ότι έχει
ήδη συντελεστεί µεγαλύτερη πρόοδος και
υποστηρίζουν λιγότερο από αυτούς τη θε -
τική δράση.

Σκεφτείτε
Μπορεί να είναι δύσκολο να προσδιοριστεί η α -
κρίβεια της κοινωνικής κρίσης, όταν αυτή η κρίση
µπο ρεί να ποικίλει αναλόγως µε το εάν αντιµετω -
πίζεται ως προερχόµενη από πιθανές απώλειες ή
κέρδη. Συλλογιστείτε πώς θα µπορούσαν οι πολιτι-
κοί να χειριστούν τις αντιλήψεις µας, µεταβάλλοντας
τον τρόπο πλαισίωσης της κοινωνικής αλλαγής. 

� Η Φύση και η Προέλευση των Στερεοτύπων

Στις καθηµερινές συζητήσεις, οι όροι στερεότυπο, προκατάληψη και διάκριση χρη-
σιµοποιούνται συχνά αδιακρίτως. Ωστόσο, οι κοινωνικοί ψυχολόγοι έχουν δια -
χωρίσει τους όρους αυτούς ως διαφορετικά στοιχεία των στάσεων. Όπως είδαµε
στο Κεφάλαιο 5, µπορούµε να θεωρήσουµε το στερεότυπο ως το γνωστικό περιε -
χόµενο των στάσεων έναντι µιας κοινωνικής οµάδας, δηλαδή τις πεποιθήσεις για
το πώς είναι µια συγκεκριµένη οµάδα. Ως προκατάληψη θεωρείται το συναισθη -
µατικό περιεχόµενο, δηλαδή τα συναισθήµατά µας για τις συγκεκριµένες οµάδες.
Η διάκριση αφορά στο στοιχείο της συµπεριφοράς ή στις διαφορετικές ενέργειες
που υιοθετούνται προς τα µέλη συγκεκριµένων κοινωνικών οµάδων. Σύµφωνα µε
αυτό το παράδειγµα, οι στερεοτυπικά αρνητικές πεποιθήσεις οδηγούν σε γενικά
συναισθήµατα εχθρότητας, η οποία στη συνέχεια οδηγεί σε συνειδητή πρόθεση
για ενέργειες εναντίον των µελών της στοχοποιηµένης οµάδας. Ωστόσο η εχθρό -
τητα µπορεί βασικά να είναι µόνο ένα ανάµεσα σε αρκετά συναισθήµατα που
εµπλέκονται στην προκατάληψη έναντι διαφορετικών οµάδων. Καθώς θα εξε-
τά ζουµε αυτά τα στοιχεία κάτω από το φως των πρόσφατων ερευνών, αναρω τη -
θείτε: Σε ποιο βαθµό κατορθώνει αυτή η προσέγγιση των στάσεων να συλλάβει
τα φαινόµενα που µας ενδιαφέρουν (Adams et al., 2007a); 

Στερεότυπα: Πεποιθήσεις για τις Κοινωνικές Οµάδες

Τα στερεότυπα για τις οµάδες είναι οι πεποιθήσεις και οι προσδοκίες µας σχε-
τικά µε το πώς είναι τα µέλη αυτών των οµάδων. Τα στερεότυπα µπορεί να περι -
λαµβάνουν περισσότερα από απλά χαρακτηριστικά: η σωµατική εµφάνιση, οι
προτιµήσεις σε δραστηριότητες και οι συµπεριφορές αποτελούν κοινά στοιχεία των
στερεοτυπικών προσδοκιών (Biernat & Thompson, 2002. Deaux & Lafrance, 1998).
Τα χαρακτηριστικά που θεωρείται, ότι διακρίνουν τις οµάδες µεταξύ τους, µπορεί
να είναι θετικά ή αρνητικά γνωρίσµατα, µπορεί να είναι ανακριβή και µπορεί να
είναι αποδεκτά ή απορριπτέα από τα µέλη της στερεοτυποποιηµένης οµάδας.

Τα στερεότυπα φύλου, δηλαδή οι πεποιθήσεις που αφορούν στα χαρακτη -
ριστικά των ανδρών και των γυναικών, περιέχουν τόσο θετικά όσο και αρνητικά
χαρακτηριστικά (βλέπε Πίνακα 6.1). Τυπικά τα στερεότυπα του ενός φύλου είναι
το ένα αντίθετο του άλλου. Για παράδειγµα, από τη θετική πλευρά των στερεο -
τύπων του φύλου τους, οι γυναίκες θεωρούνται ότι χαρακτηρίζονται από ευγέ-

Στερεότυπα φύλου
Στερεότυπα που αφορούν στα
ανδρικά και γυναικεία χαρα -
κτηριστικά και διαφορο ποι -
ούν τα φύλα µεταξύ τους.
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νεια, φροντίδα και ενδιαφέρον για τους άλλους. Από την αρνητική πλευρά, θεω-
ρούνται εξαρτώµενες, αδύναµες και υπερβολικά συναισθηµατικές. ∆ηλαδή το
συνολικό µας πορτραίτο για τις γυναίκες είναι ότι έχουν ψηλό βαθµό τρυφε -
ρότητας και χαµηλό βαθµό επάρκειας (Fiske, Cuddy, Glick, & Xu, 2002). Πράγ-
µα τι, η αντίληψη για τις γυναίκες όσον αφορά αυτές τις δυο διαστάσεις, είναι
πα ρόµοια µε την αντίληψη για άλλες οµάδες που θεωρούνται σχετικά χαµηλού
κύρους και µη απειλητικές (Eagly, 1987. Stewart, Vassa, Sanchez, &David, 2000).
Το αντίθετο ισχύει για µια οµάδα που θεωρείται απειλή για την οµάδα υψηλού
κύρους, όπως οι Εβραίοι στη Ναζιστική Γερµανία και ίσως σήµερα οι Αµερι-
κανοί ασιατικής καταγωγής στις Ηνωµένες Πολιτείες, τουλάχιστον σε κάποιες
διαστάσεις. Αυτό αναφέρεται ως «ζηλόφθονη προκατάληψη» και τέτοιες οµά-
δες στερεοτυπικά θεωρούνται χαµηλού βαθµού εγκαρδιότητας, αλλά υψηλού
βαθµού επάρκειας (βλέπε Glick, 2002).

Οι άνδρες θεωρείται επίσης ότι διαθέτουν θετικά και αρνητικά στερεοτυ -
πικά χαρακτηριστικά (π.χ. θεωρούνται αποφασιστικοί, δυναµικοί και επιτυχη -
µένοι, αλλά και επιθετικοί, σκληροί και αλαζόνες). Αυτό το πορτραίτο, που
θεω  ρείται υψηλού βαθµού επάρκειας, αλλά χαµηλού βαθµού σε κοινωνικές ιδιό -
τητες, αντανακλά το σχετικά υψηλό κύρος των ανδρών. Είναι ενδιαφέρον, ότι
λό γω της έντονης έµφασης στην εγκαρδιότητα στο στερεότυπο των γυναικών, οι
άν θρωποι τείνουν να διάκεινται συναισθηµατικά θετικότερα προς τις γυναίκες
συ γκριτικά µε τους άνδρες. Το εύρηµα αυτό των Eagly και Mladinic (1994) περ-
ιγράφηκε από αυτούς ως φαινόµενο «οι γυναίκες είναι θαυµάσιες».

Παρά το ότι οι γυναίκες θεωρούνται πιο συµπαθητικές, αντιµετωπίζουν ένα
σηµαντικό πρόβληµα: Τα χαρακτηριστικά που υποθετικά διαθέτουν, τείνουν να
θεωρούνται λιγότερο κατάλληλα για θέσεις υψηλού κύρους από τα χαρακτηρι-
στικά που υποθετικά διαθέτουν οι άνδρες. Τα χαρακτηριστικά των γυναικών
τείνουν να τις καθιστούν κατάλληλες για υποστηρικτικούς ρόλους και αυτό αντα-
νακλάται στους πραγµατικούς επαγγελµατικούς ρόλους των γυναικών στις Ηνω-
µένες Πολιτείες σήµερα. Η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζόµενων γυναικών
απασχολούνται σε επαγγέλµατα υπαλληλικά, νοσηλευτικά ή εξυπηρέτησης
πελατών, τα οποία στο σύνολό τους προσφέρουν µικρότερο κύρος και χαµηλό-
τερες αποδοχές από τα ανδροκρατούµενα επαγγέλµατα που συγκριτικά είναι
πιο εξειδικευµένα (Jakobs & Steinberg, 1990. Peterson & Runyan, 1993).
Μολονότι οι γυναίκες συνιστούν πάνω από τον µισό πληθυσµό στις Ηνωµένες

Πίνακας 6.1 Συνήθη χαρακτηριστικά που συνδέονται στερεοτυπικά µε
τους άνδρες και τις γυναίκες

Όπως φαίνεται στην παρακάτω λίστα των στερεοτυπικών χαρακτηρι στι κών, οι
γυναίκες θεωρούνται πιο «ευγενείς και εγκάρδιες», ενώ οι άντρες θεω ρούνται πιο
«ικανοί και ανεξάρτητοι».

ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚA ΑΝ∆ΡΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Εγκάρδια Ικανός

Συναισθηµατική Σταθερός

Ευγενής Σκληρός

Ευαίσθητη Με αυτοπεποίθηση

Οπαδός Ηγέτης

Αδύναµη Ισχυρός

Φιλική Επιτυχηµένος

Μοντέρνα Αντικοφορµιστής

Ήρεµη Επιθετικός

(Πηγή: Βασισµένο σε Deaux & Kite, 1993. Eagly & Mladinic, 1994. Fiske, Cuddy, Glick & Xu, 2002).



Πολιτείες, η δοµή ισχύος παραµένει εντόνως ανδροκρατούµενη: Οι άνδρες
κατέχουν και ελέγχουν το µεγαλύτερο µέρος του πλούτου και της πολιτικής
ισχύος (Center for the American Woman and Politics, 2005).

Τα Στερεότυπα και η Γυάλινη Οροφή 

Το 2005 στις Ηνωµένες Πολιτείες, οι γυναίκες καταλάµβαναν το 37% του συνό-
λου των διοικητικών θέσεων (U.S Bureau of Labor Statistics, 2006). Ωστόσο, το
ποσοστό των ανώτερων διοικητικών θέσεων παραµένει χαµηλό, δηλαδή κάτω
από 5%, όπου µόνο το 1% των θέσεων CEO στις εταιρείες Fortune 500 κατα-
λαµβάνεται από γυναίκες (Catalyst, 2002). Πολλοί συγγραφείς εισηγήθηκαν ότι
αυτές οι διαφορές οφείλονται στη γυάλινη οροφή, δηλαδή έναν τελικό φραγµό,
ο οποίος εµποδίζει τις γυναίκες ως οµάδα να αναρριχηθούν σε υψηλές θέσεις
στον εργασιακό χώρο. Αρκετές µελέτες επιβεβαίωσαν, ότι η µεροληψία «σκέ-
ψου σαν µάνατζερ, σκέψου σαν άνδρας» συµβάλλει στη διατήρηση της γυάλινης
οροφής (Schein, 2001). Επειδή οι στερεοτυπικές ιδιότητες του τυπικού µάνα -
τζερ, αλληλοεπικαλύπτονται σε µεγάλο βαθµό µε αυτές του τυπικού άνδρα, ενώ
ο αριθµός των κοινών ιδιοτήτων µε τις τυπικές γυναίκες είναι µικρός, προκύπτει
η αντίληψη, ότι στις γυναίκες δεν αρµόζουν ηγετικές θέσεις σε οργανισµούς
(Heilman, 2001). Όπως φαίνεται στη γελοιογραφία της Εικόνας 6.4., οι άνθρω-
ποι που στερούνται των ιδιοτήτων της ισχυρής οµάδας µπορούν να βιώσουν µια
επίσκεψη στο περιβάλλον της ως εισβολή σε «ξένη ιδιοκτησία». 

Εξ αιτίας του φύλου, ακόµη και όταν οι γυναίκες κατορθώνουν «να σπάσουν
τη γυάλινη οροφή», οι συνέπειες στη σταδιοδροµία τους είναι λιγότερο ευµενείς
από αυτές που βιώνουν οι άνδρες. Για παράδειγµα, οι γυναίκες σε ηγετικές
θέσεις λαµβάνουν συνήθως χαµηλότερες αξιολογήσεις από τους υφισταµένους
τους συγκρινόµενες µε τους άνδρες, ακόµη και όταν ενεργούν µε παρόµοιο
τρόπο (Eagly, Makhijiani, & Klonsky 1992^ Lyness & Heilman, 2006). Πράγµατι,
οι γυναίκες που αντεπεξέρχονται µάλλον επιτυχώς σε ανταγωνιστικό, ανδρο κρα -
τούµενο περιβάλλον εργασίας, είναι πιθανότερο να αναφέρουν ότι έχουν βιώσει
διάκριση λόγω φύλου, συγκρινόµενες µε εκείνες που δραστηριοποιούνται σε
επαγγέλµατα στερεοτυπικά για το φύλο τους (Redersdorff, Martinot, &
Branscombe, 2004). Επίσης, εµφανίζουν ιδιαίτερη τάση να αξιολογούνται αρνη -
τικά, όταν το στυλ ηγεσίας που ασκούν είναι αυταρχικό ή επικεντρωµένο στο
έργο (Eagly & Karau, 2002).
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Γυάλινη οροφή
Οι φραγµοί που βασίζονται
σε µεροληψία σχετικά µε τις
στάσεις ή την οργάνωση και
εµποδίζουν τις γυναίκες µε
υψηλά επαγγελµατικά προσό -
ντα από την ανέλιξή τους σε
ανώτατες θέσεις εργασίας.

Εικόνα 6.4
Η πρόοδος στον τοµέα της
διοίκησης προς την
κατεύθυνση της ισότητας
ανάµεσα στα δύο φύλα,
παραµένει αξιέπαινη αλλά
ανεκπλήρωτος στόχος
Όπως φαίνεται σε αυτή τη γε -
λοιο γραφία η παρουσία των γυ -
ναι  κών (ή του δράκου) σε ανδρο  
κρατούµενα επαγγέλµατα (επι-
κράτεια των ιπποτών) είναι µία
καλή αρχή, αλλά δύσκολα θα
µπο ρούσαµε να πούµε ότι οι γυ -
ναίκες είναι θερµά ευπρόσδε -
κτες σε αυτό το περιβάλλον.

(Πηγή: The New Yorker, 1983).

«Αρχικά θα ήθελα να εκφράσω τις ειλικρινείς µου ευχαριστίες και τη βαθιά µου εκτίµηση για την ευκαιρία
που µου δόθηκε να σας συναντήσω. Αν και εξακολουθούν να µας χωρίζουν µεγάλες διαφορές, θεωρώ το

γεγονός της παρουσίας µου εδώ σήµερα, µια επαναστατική καινοτοµία»
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Με άλλα λόγια, όταν οι γυναίκες παραβιάζουν τις στερεοτυπικές προσδοκίες
σχετικά µε την εγκαρδιότητα και τη φροντίδα και αντιθέτως ενεργούν κατά το
πρότυπο του ηγέτη ιδίως σε «ανδρικούς» τοµείς, αντιµετωπίζουν την πιθανότητα
της απόρριψης. Για παράδειγµα, µεταξύ του 1978 και του 1998, κατά τις εκλο-
γές για 1.696 περιφερικών στελεχών, οι Fox και Oxley (2003) βρήκαν ότι οι
γυναίκες έχουν µικρότερη επιτυχία, όταν είναι υποψήφιες για θέσεις ασύµβα-
τες µε το γυναικείο στερεότυπο (όπως δηµοσιονοµικός ελεγκτής ή γενικός εισαγ-
γελέας) παρά όταν είναι υποψήφιες για θέσεις που συνάδουν µε το γυναικείο
στερεότυπο. Φαίνεται πως η παραβίαση των προσδοκιών που βασίζονται στα
στερεότυπα από γυναίκες στον εργασιακό χώρο, εγείρει απειλή για κάποιους
άνδρες, ιδίως αυτούς που ρέπουν προς τη σεξουαλική παρενόχληση (Maass,
Cadinu, Guarnieri & Grasselli, 2003).

Η αλληλοεπικάλυψη των στερεοτύπων για τους άνδρες και των στερεοτύπων
για τους ηγέτες, οδηγεί στο αντίθετο αποτέλεσµα από το φαινόµενο της «γυά-
λινης οροφής» για τους άνδρες που εισέρχονται σε γυναικοκρατούµενα επαγ-
γέλµατα. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι άνδρες προωθούνται συνήθως στην
κορυφή µε «γυάλινο ανελκυστήρα» (Williams, 1992) και πολύ γρήγορα µετά την
είσοδό τους, γίνονται διευθυντικά ή υψηλόβαθµα στελέχη στη Νοσηλευτική ή σε
άλλους παραδοσιακά γυναικοκρατούµενους τοµείς. ∆ηλαδή φαίνεται, πως η
προκατάληψη κατά των ατόµων που ανέρχονται στην κορυφή, όταν αναλαµβά-
νουν ρόλους εργασίας που είναι ασύµβατοι µε τα στερεότυπα φύλου, είναι
κυρίως προκατάληψη κατά των γυναικών.

Στερεότυπα Φύλου και ∆ιαφορικός Σεβασµός

Αν και τα στερεότυπα φύλου διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στο φαινόµενο της
«γυάλινης οροφής», δεν αποτελούν τον µοναδικό παράγοντα που επηρεάζει την
πρόοδο των γυναικών στον εργασιακό χώρο. Κατά τους Jackson, Esses και Burris
(2201), για τις γυναίκες που αναλαµβάνουν θέσεις εργασίας υψηλού κύρους,
είναι σηµαντική και µια άλλη µεταβλητή, ο διαφορικός σεβασµός. Καθώς οι
άνδρες καταλαµβάνουν επί του παρόντος θέσεις µεγαλύτερης ισχύος και κύ ρους
στην κοινωνία, ενδεχοµένως συνάγεται απλώς, ότι οι άνδρες είναι άξιοι µε γα -
λύ τερου σεβασµού συγκρινόµενοι µε τις γυναίκες, οι οποίες είναι πιθανότερο
να καταλαµβάνουν θέσεις µικρότερου κύρους. 
Ο Jackson και οι συνεργάτες του (2001) διεξήγαγαν σειρά µελετών, µε σκοπό
να προσδιορίσουν επακριβώς κατά πόσον ο διαφορικός σεβασµός παίζει ρόλο
στις διακρίσεις κατά των γυναικών. Στις µελέτες αυτές, συµµετείχαν άνδρες και
γυναίκες που αξιολογούσαν υποψηφίους για θέσεις εργασίας υψηλού ή χαµηλού
κύρους (π.χ. τοπικός διευθυντής µεσιτικής εταιρείας έναντι µάγειρα). Οι υπο-
ψήφιοι ήταν άνδρες και γυναίκες και οι συµµετέχοντες στη µελέτη τους αξιολο-
γούσαν µε βάση τις πληροφορίες που περιείχαν οι αιτήσεις που υποτίθεται ότι
είχαν συµπληρώσει οι υποψήφιοι. Εκτός από τη βαθµολόγηση των υποψηφίων
σχετικά µε το αν θα έπρεπε να προσληφθούν, οι συµµετέχοντες συµπλήρωναν
και έναν πρότυπο τρόπο µέτρησης της στερεοτυπίας του φύλου. Τέλος, κατέ-
τασσαν τον υποψήφιο σε επίπεδα σεβασµού, σύµφωνα µε τη γνώµη τους.

Οι άνδρες έλαβαν υψηλότερες αξιολογήσεις τόσο στη σύσταση για πρόσλη -
ψη όσο και στον σεβασµό, κυρίως σε ό,τι αφορά τις θέσεις εργασίας υψηλού κύ -
ρους. Σε µεγάλο βαθµό, η βαθµολογική κατάταξη του σεβασµού προοιώνιζε τη
σύσταση για πρόσληψη. Όσο µεγαλύτερος ήταν ο σεβασµός που εξέφραζαν οι
συµµετέχοντες για κάθε υποψήφιο στη µελέτη, τόσο µεγαλύτερη ήταν η πι θα νό -
τητα να συστήσουν την πρόσληψη του. Εν τούτοις, ο βαθµός που οι συµµετέ χο -
ντες αξιολογούσαν τους υποψήφιους σχετικά µε το κατά πόσον διέθεταν
χα  ρα κτηριστικά σύµφωνα µε τα στερεότυπα φύλου, δεν προοιώνιζε τη σύσταση
για πρόσληψη. Επειδή γενικώς οι άνδρες έλαβαν υψηλότερες αξιολογήσεις για
τον σεβασµό, τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι ο παράγοντας αυτός παίζει σηµα ντι -
κό ρόλο σε κάποιες µορφές διάκρισης κατά των γυναικών. Εν ολίγοις, αν και
είναι βέβαιο, ότι τα στερεότυπα συµβάλλουν στη συνέχιση των διακρίσεων κατά
των γυναικών, δεν είναι τα µόνα. Σηµαντική είναι και η συµβολή του διαφορι-
κού σεβασµού για τα δυο φύλα. 

Σεβασµός
Το να αντιµετωπίζεται κάποιο
θετικά και να του αναγνω ρί -
ζεται αξία



Οι Συνέπειες των Γυναικών Σύµβολα σε Υψηλές Θέσεις

Κάποιες ξεχωριστές γυναίκες, όπως η Condoleeza Rice και η Nancy Pelosi κατά-
φεραν να σπάσουν τη γυάλινη οροφή στις επιχειρήσεις και στην πολιτική (π.χ.
βλέπε Εικόνα 6.5). Άραγε αυτή η επιτυχία καθιστά τη διάκριση ως λιγότερο
αληθοφανή εξήγηση για τη σχετική έλλειψη επιτυχίας των άλλων γυναικών; Και
ναι και όχι. Στον βαθµό που η επιτυχία τους θεωρείται απόδειξη ότι το φύλο δεν
έχει πλέον σηµασία, θα µπορούσε να προκύψει το συµπέρασµα, ότι η σχετική
απουσία των γυναικών στις ανώτερες θέσεις οφείλεται στο ότι οι γυναίκες στε-
ρούνται των απαραιτήτων προσόντων ή του κινήτρου για να επιτύχουν. Για αυτόν
τον λόγο, η επιτυχία µικρού αριθµού γυναικών µπορεί να συγκαλύψει τη συ στη -
µική φύση των µειονεκτηµάτων που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες συνολικά. ∆η -
λα δή η παρουσία µικρού αριθµού επιτυχηµένων γυναικών µπορεί να οδηγήσει
αυ τές που δεν έχουν παρόµοια επιτυχία να πιστέψουν ότι ευθύνονται αποκλειστικά
οι ίδιες (Schmitt, Ellemers, & Branscombe, 2003). Αρκετά εργαστη ριακά πειρά-
µατα επιβεβαίωσαν ότι ο τοκενισµός, δηλαδή η κατάσταση στην οποία γίνεται
αποδεκτός µικρός αριθµός µελών µιας οµάδας που στο παρελθόν αποκλειόταν
πλήρως, µπορεί να αποτελεί µια εξαιρετικά αποτελεσµατική στρατηγική µε
σκοπό να αποθαρρυνθεί η συλλογική διαµαρτυρία στις µειονεκτικές οµάδες. Για
παράδειγµα, το να επιτραπεί ακόµη και σε ένα µικρό ποσοστό (π.χ. 2%) των
µελών µιας οµάδας χαµηλού κύρους, να µετακινηθούν σε µια οµάδα υψηλότε-
ρου κύρους, αποθαρρύνει τη συλλογική αντίδραση και οδηγεί τα µέλη των µει-
ονεκτικών οµάδων να ευνοούν τις µεµονωµένες απόπειρες να ξεπερνούν τους
φραγµούς (Lalonde & Silverman, 1994. Wright, Taylor, & Moghaddam, 1990).

Υπάρχουν και άλλες αρνητικές συνέπειες του τοκενισµού, ιδίως όταν εξε-
τάζονται οι µελλοντικές επιδόσεις και η ευηµερία του επιλεγµένου προσώπου.
Κατ’ αρχάς οι άνθρωποι που επιλέγονται ως συµβολικοί αντιπρόσωποι των οµά-
δων τους, αντιµετωπίζονται αρνητικά από άλλα µέλη του οργανισµού (Yoder &
Berendsen, 2011). Υπό µια έννοια τότε, τέτοιου είδους σύµβολα γίνονται αντι-
κείµενο περιθωριοποίησης και αντιπάθειας από τους συναδέλφους τους (Fuegen
& Biernat, 2002). Οι υποψήφιοι για µια θέση εργασίας που ταυτοποιούνται ως
προσληφθέντες λόγω θετικής προαίρεσης, θεωρούνται λιγότερο ικανοί από τους
υποψηφίους που δεν ταυτοποιούνται µε αυτό τον τρόπο, κατά την επανεξέταση
των φακέλων τους (Heilman, Block& Lucas, 1992). ∆εύτερον, η επίγνωση του
τοκενισµού µειώνει την εµπιστοσύνη των ανθρώπων στον ρόλο τους. Όταν οι
Brown, Charsangaavej, Keough, Newman και Rentfrow (2000) ζήτησαν σε επι-
λεγµένες γυναίκες να ηγηθούν µιας οµάδας για να τηρηθεί η ποσοστιαία ανα-
λογία για το φύλο τους, υποβαθµίστηκε η επίδοσή τους σε αυτόν τον ρόλο, σε
σύγκριση µε τις γυναίκες οι οποίες οδηγήθηκαν στο να πιστέψουν, ότι επι-
λέχτηκαν µε βάση τα προσόντα και το φύλο τους (βλέπε Εικόνα 6.6).  

Η πρόσληψη ανθρώπων ως συµβολικών µελών της οµάδας τους αποτελεί
µια µόνο µορφή τοκενισµού. Μπορεί όµως να υπάρχουν και άλλες εκδηλώσεις.
Οι συµβολικές χειρονοµίες καλής θέλησης προς στόχους προκατάληψης, µπορεί
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Εικόνα 6.5
Άραγε οι επιφανείς γυναίκες
µε υψηλό κύρος µας κάνουν
να πιστεύουµε ότι οι
διακρίσεις είναι πρόβληµα
του παρελθόντος;
Η Γραµµατέας του Κράτους
των ΗΠΑ Condoleeza Rice (α -
ριστερά) ήταν η πρώτη γυναίκα
µειονότητας σε κορυφαία κυ -
βερνητική θέση. Οµοίως, η βου-
λευτής του Κογκρέσου Nancy
Pelosi (δεξιά) είναι η πρώτη
γυναίκα Πρόεδρος της Βουλής
των Αντιπροσώπων στις ΗΠΑ.
Άραγε η παρουσία τους σε αυ -
τές τις εξέχουσες θέσεις δείχνει
ότι η συµµετοχή σε κάποια ο -
µάδα δεν έχει πλέον σηµασία,
παρ’ όλο που σύµφωνα µε τις έ -
ρευνες, οι διακρίσεις λόγω φυ -
λής και φύλου εξακολουθούν
να υπάρχουν και να ισχύουν
στον εργασιακό χώρο;

Τοκενισµός
Ο τοκενισµός αφορά στην πρό -
ληψη µε βάση τη συµµε τοχή σε
µια οµάδα. Μπορεί να αφορά
την µικρή σε αριθµό, πα ρου -
σία µελών µιας συγκεκρι µένης
κατηγορίας ή να αφορά στις
περιπτώσεις που τα άτοµα
εκτελούν ασήµαντες θετικές
ενέργειες για µέλη εκτός της
οµάδας, οι οποίες στη συνέχεια
χρησιµοποιούνται ως δικαιο -
λογία για την άρνηση σηµα -
ντικών ενεργειών που θα
αφορούσαν τα µέλη αυτών
των οµάδων.
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αργότερα να εξυπηρετήσουν
τον εξορθολογισµό της διακριτι-
κής συµπεριφοράς (Wright,
2001). Στους επαγγελµατίες σε
αυτή τη µορφή τοκενισµού, οι
προηγούµενες θετικές ενέρ-
γειες λειτουργούν ως διαπιστευ-
τήρια ενδεικτικά της µη προ κα-
τειληµµένης τους ταυτότητας
(Monin & Miller, 2001), η οποία
στη συνέχεια τους δίνει το ε -
λεύθερο σε µελλοντικές διακρί -
σεις. Οι έρευνες δείχνουν, ότι
σε οποιαδήποτε µορφή και αν
εµφανίζεται, ο τοκενισµός µπο-
ρεί να έχει τουλάχιστον δυο αρ -
νητικά αποτελέσµατα. Αρχικά
απελευθερώνει τους προκατει -
ληµµένους ανθρώπους. Τους δί -
νει τη δυνατότητα να επικα-

λού νται το σύµβολο ως απόδειξη του ανοιχτού τους µυαλού και της δικαιοσύνης
του συστήµατος ακόµη και απέναντι στα µέλη των µειονεκτικών οµάδων (βλέπε
Ellemers, 2001). ∆εύτερον, η συνειδητοποίηση του τοκενισµού µπορεί να τραυ µα -
τίσει τον αυτοσεβασµό και την αυτοπεποίθηση των στόχων της προκατάληψης,
συµπεριλαµβανοµένου του µικρού αριθµού ανθρώπων που επιλέγονται ως σύµ -
βολα. Τι συµβαίνει, όταν τα σύµβολα ή άλλοι στόχοι προκατάληψης παραπο-
νούνται για την αντιµετώπισή τους; Αυτό το θέµα θα συζητηθεί στην Κατα νόηση
της κοινής γνώµης: Μια οπτική της κοινωνικής ψυχολογίας. 

Εικόνα 6.6
Η πεποίθηση ότι η επιλογή
βασίστηκε αυστηρά στη
συµµετοχή σε οµάδα, οδηγεί
σε µείωση των ηγετικών
επιδόσεων του επιλεγµένου
προσώπου
Όταν οι γυναίκες πληροφορή -
θηκαν, ότι επιλέχτηκαν για να
τηρηθεί το ποσοστό του φύλου
τους στην έρευνα, οι ηγετικές
τους ικανότητες σηµείωσαν
πτώση συγκριτικά µε την περί -
πτωση που πίστευαν ότι τα
προσόντα τους συνέβαλαν και
αυτά στην επιλογή τους ή µε την
περίπτωση που δεν δόθηκε
καµιά πληροφορία για τον λόγο
που επιλέχτηκαν ως ηγέτες.

(Πηγή: Βάσει δεδοµένων από
Brown, Charnsangavej, Keough,
Newman, & Rentfrow, 2000).

Οι επιδόσεις στην ηγεσία σηµείωσαν µείωση µόνο
όταν η επιλογή βασίστηκε αποκλειστικά στο φύλο.

Όταν συνέβαλε και η αξία, οι επιδόσεις ήταν
ισότιµες µε την περίπτωση που δεν δόθηκαν

καθόλου πληροφορίες.

Χωρίς
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Το Θέµα της Φυλής ή του Φύλου
Υπερβολικά Εύκολο ή ∆υσκολότερο απ’ ότι Νοµίζετε;

Το να παραπονείται κανείς για άδικες καταστάσεις
µπορεί να αποβεί ωφέλιµο (Kowalski,1996). Στρέ φει
την προσοχή των ανθρώπων σε δυσάρεστες κα τα στά -
σεις και µπορεί τελικά να οδηγήσει σε µελλοντική
βελτίωση. Το να παραπονείται όµως κανείς, µπορεί
και να εκληφθεί ως προσπάθεια απέκδυσης των
προσωπικών ευθυνών του κι αυτός είναι ο λόγος που
οι παρατηρητές θα µπορούσαν να το αντιµετω πί -
σουν µε υποψία. Στη δυτική κουλτούρα, αντιµετω -
πίζονται θετικότερα αυτοί που αποδίδουν τα αποτε  λέ -
σµατα σε εσωτερικούς παρά σε εξωτερικούς παρά-
γοντες (Beauvois & Dubois, 1988. Dubois & Beauvois,
1996). Πιο συγκεκριµένα, δεν συµπαθούµε τους αν -
θρώπους που κατηγορούν άλλους για τις δικές τους
κακοτυχίες (Jellison & Green, 1981) και στο παρά-
πονο για διάκριση, εµπεριέχεται συχνά η κατηγο-
ρία εναντίον ενός συγκεκριµένου φταίχτη. Τι γί νε -
ται όµως, όταν η αρνητική έκβαση για κάποιον,

οφείλεται πράγµατι σε κάτι έξω από αυτόν; Θα
θέλαµε ακόµη και τότε να αναλάβει την ευθύνη; Σε
ένα πείραµα (Kaiser & Miller, 2001), οι συµµετέ -
χοντες άκουσαν ένα από δυο σενάρια για έναν Α -
φροαµερικανό σπουδαστή που βαθµολογήθηκε
χα µηλά σε µια έκθεση. Στη µια οµάδα, ειπώθηκε ότι
ο σπουδαστής απέδωσε το αρνητικό αποτέλεσµα
στη φυλετική διάκριση (συνθήκη παραπόνου). Στην
άλλη οµάδα ειπώθηκε, ότι ο σπου δαστής ανέλαβε
την ευθύνη για το κακό του α ποτέλεσµα. Επίσης
ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να εκτιµήσουν
την πιθανότητα να ήταν ρατσιστής ο βαθµολογητής
µε 0, 50, ή 100 τοις εκατό. 

Υπήρχε ευθεία αναλογία ανάµεσα στην πι θα νό -
τητα για διάκριση και στις εκτιµήσεις των συµµετε -
χόντων για το παράπονο του σπουδαστή; Ίσχυε
δη λαδή, ότι όσο πιθανότερος ήταν ο ρατσισµός, τό -
σο µεγαλύτερη συµπάθεια θα προέκυπτε στις εκτι-

(συνεχίζεται στην επόµενη σελίδα)



Μπορούµε να Συµπεράνουµε, ότι τα Στερεότυπα Απουσιάζουν, Όταν
τα Μέλη ∆ιαφορετικών Οµάδων Αξιολογούνται ως Ίσα;

Οι περισσότεροι θα δίναµε γρήγορα την απάντηση «φυσικά!», αλλά θα κάναµε
λάθος! Η εργασία του Biernat (2005) σχετικά µε τα µετακινούµενα πρότυπα
δείχνει, ότι αν και µέλη διαφορετικών οµάδων µπορούν να αξιολογηθούν ως ισό-
τιµα, µπορεί εν τούτοις τα στερεότυπα να έχουν επηρεάσει τις αξιολογήσεις
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µήσεις; Όντως, ο βαθµός προκατάληψης του βαθµο -
λογητή δεν επηρέαζε την κρίση τους. Ανεξαρτήτως
εάν οι Καυκάσιοι εκτιµητές σε αυτή τη µελέτη, απέ-
δωσαν τον χαµηλό βαθµό σε διάκριση ή όχι, αξιολό -
γησαν τον σπουδαστή αρνητικότερα στη συνθήκη του
παραπόνου παρά στη συνθήκη της ανάληψης ευθυ-
νών. ∆ηλαδή, ακόµη και όταν ως παρατηρητές ανα -
γνωρίζουµε ότι το αρνητικό αποτέλεσµα κά ποιου
δεν οφείλεται σε δικό του σφάλµα, αποδοκιµάζουµε
την ενέργεια του ατόµου να αποδώσει (ακόµη και εάν
αυτό ισχύει) το αποτέλεσµα στη διάκριση αντί να
αποδεχτεί την ευθύνη γι’ αυτό.

Επίσης, οι Garcia, Horstman, Reser, Amo, Re -
dersdorff και Branscombe (2005) έδειξαν, ότι τα µέ -
λη της εσω-οµάδας του παραπονούµενου µπορεί να
αποδοκιµάζουν το µεγαλύτερο µέρος των παραπό-
νων για διάκριση, όταν πιστεύουν, ότι αυτό θα έδινε
στα µέλη της εξω-οµάδας λαβή να ισχυρίζονται, ότι
η εσω-οµάδα είναι επιρρεπής στο να παραπονείται
α δίκως. Αλλά ακόµη και εάν επιτραπούν και οι αρ -
νη  τικές πλευρές του παραπόνου, η κοινή γνώµη µπο-
ρεί να υποστηρίζει, ότι στο µυαλό ενός µέλους µιας
στιγµατισµένης οµάδας, η φυ λή ή το φύλο, αποτελεί
µια δελεαστική εναλλακτική ακόµη και µόνο τον
εαυτό του.

Σύµφωνα µε τους Crocker και Major (1989), η α -
πόδοση των αρνητικών αποτελεσµάτων στην προκα -
τάληψη, προστατεύει την αυτοεκτίµηση των στιγµα-
τι  σµέ νων. Ισχυρίστηκαν, ότι εάν ο στόχος της προ-
κα τάληψης µπορούσε να αποδώσει την αιτία του
αρνητικού αποτελέσµατος στη διάκριση εκ µέρους
ενός άλλου ατόµου, τότε ο στόχος θα µπορούσε να
θεωρήσει την αιτία ως εξωτερική (δηλαδή σχεδόν ή
εντελώς άσχετη µε αυτόν προσωπικά). Το πρόβληµα
µε αυτή την ιδέα, και στην πραγµατικότητα το πρό -
βληµα µε οποιονδήποτε του οποίου η πρώτη του
σκέψη είναι να θεωρήσει το παράπονο για διάκρι -
ση λόγω του φύλου ή της φυλής ως προσπάθεια του
στιγµατισµένου να αποφύγει τις ευθύνες του, είναι ότι
η απόδοση στην προκατάληψη δεν είναι απλώς ψυχο -
λογικά εξωγενής, για το άτοµο που την κάνει. 

∆ηλαδή, η κοινωνική µου ταυτότητα ως γυναίκα
είναι σηµαντική και σταθερή πλευρά του εαυτού
µου. Οι Scmitt και Branscombe έδειξαν, ότι η από-
δοση στην προκατάληψη θεωρείται ότι έχει σηµα -
ντικό ενδογενές στοιχείο, από το άτοµο που βιώνει
τη διάκριση. Εάν η διάκριση θεωρείται ενδογενής
και αφορά σε µένα ή στη συµµετοχή µου σε µια ο -
µά δα, τότε δεν µπορεί να µου παρέχει την αυτοπρο -
στασία του να αποκλείω τον εαυτό µου από το να

είναι η αιτία του αποτελέσµατος της διάκρισης. Συ -
νεπώς, εάν ήµουν Αφροαµερικανός και αναλόγως η
φυλή αποτελούσε σηµαντική κοινωνική ταυτότητα
για µένα, µοιάζει σχεδόν παράλογο το να θεωρώ,
ότι οι φυλετικές διακρίσεις δεν µε αφορούν. Ακόµη
χειρότερα, λάβετε υπ’ όψιν πόσο διεισδυτικά µπο-
ρεί να βιωθεί η προκατάληψη. Όπως είδαµε στο
Κεφάλαιο 4, το µέλος της στιγµατισµένης οµάδας
υφίσταται τις επιβλαβέστερες συνέπειες από ψυχο-
λογικής πλευράς, όταν το αποτέλεσµα αποδίδεται
σε ενδογενείς και σταθερούς παράγοντες, δηλαδή
οφείλεται σε κάτι που έχει σχέση µ’ εµένα και δεν
πρόκειται να αλλάξει. Κατά συνέπεια, το συµπέρα-
σµα ότι τα σηµαντικά αποτελέσµατα οφείλονται σε
διάκριση που προέρχεται από τη συµµετοχή σε µια
οµάδα-κλειδί (η οποία τιµά την παιδική µου ηλικία
και την οικογένειά µου) θα είναι µάλλον οδυνηρά.
Οι έρευνες έδειξαν, ότι τα άτοµα που ανήκουν σε
µειονεκτικές οµάδες και θεωρούν, ότι βιώνουν µε -
γαλύτερου βαθµού διάκριση, έχουν χειρότερη ποι-
ότητα ζωής από αυτά που αναφέρουν, ότι βιώνουν
µικρότερου βαθµού διάκριση. Αυτή η συσχέτιση έ -
χει βρεθεί σε αρκετές απαξιωµένες οµάδες: γυναί -
κες, Αφροαµερικανούς, οµοφυλόφιλους, Κανα -
δοε  βραίους και υπέρβαρους (βλέπε Branscombe,
Scmill, & Harvey, 1999. Crocker, Cornwell & Major,
1993. Dion & Earn, 1975. Herek, Gillis, & Cogan,
1999. Schmitt, Branscombe, Kobrynowicz, & Owen,
2002).

Συνοψίζοντας, τα µέλη των κυρίαρχων κοινω-
νικά οµάδων, θεωρούν ότι αυτοί που χρησιµοποιούν
την έννοια του φύλου ή της φυλής, κατηγορούν τους
άλλους για τα αρνητικά τους αποτελέσµατα. Τα µέ λη
όµως των στοχοποιηµένων οµάδων, που επιχει ρούν
να αποδώσουν τα αποτελέσµατά τους στη διά  κριση
και να εντοπίσουν το πρόβληµα έξω από τον εαυτό
τους, ανακαλύπτουν ότι η διαδικασία έχει ένα ουσια-
στικό ενδογενές στοιχείο. Η απόδοση των προβλη -
µάτων στις προκαταλήψεις τείνει να είναι οδυνηρή
και τα θύµατά της έχουν την επίγνωση, ότι εάν εκ φρα -
στεί, µπορεί να επιφέρει την κοινωνική κατακραυγή
τόσο των µελών της εσω-οµάδας του θύµατος, όσο και
των µελών της εξω-οµάδας, (Crangle, 2007. Hopkins,
2007). Συνεπώς οι έρευνες της κοινωνικής ψυχολογίας
αποκάλυψαν, ότι η ά ποψη της κοινής γνώµης, σύµ φω -
να µε την οποία το να παίζει κανείς το «χαρτί» της φυ -
λής ή του φύλου εί ναι ένας εύκολος τρόπος να α πο-
 φύγει την ευθύνη για τα αρνητικά αποτελέσµατα, δεν
προκύπτει από την οπτική των θυµάτων. 

Μετακινούµενα πρότυπα
Όταν χρησιµοποιούµε µια ο -
µάδα ως πρότυπο, αλλά µε -
τακινούµαστε σε άλλη οµάδα
ως πρότυπο σύγκρισης, όταν
κρίνουµε τα µέλη µιας
διαφορετικής οµάδας.
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αυτές. Επιπλέον, οι ταυτόσηµες αξιολογήσεις µελών διαφορετικών οµάδων, δεν
µεταφράζονται αναγκαστικά σε ίδιες συµπεριφορικές προσδοκίες για τα άτοµα
που αξιολογήθηκαν.

Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε διαφορετικά πρότυπα, αλλά τις ίδιες λέξεις
για να περιγράψουµε διαφορετικά αντικείµενα. Για παράδειγµα, µπορεί να πω
ότι έχω µια µεγάλη γάτα και ένα µικρό αυτοκίνητο, αλλά δεν εννοώ, ότι η µεγάλη
γάτα µου συγκρίνεται σε µέγεθος µε το µικρό µου αυτοκίνητο! Όταν χρησιµο-
ποιώ τα λέξη µεγάλος για να περιγράψω και το αυτοκίνητο, και τη γάτα, χρησι-
µοποιώ διαφορετικές συγκρίσεις (µεγάλη για γάτα και µικρό συγκριτικά µε άλλα
αυτοκίνητα) και κατά συνέπεια αναφέροµαι σε διαφορετικές έννοιες. Γνωρίζω
ότι δεν βρίσκονται κοντά στο ίδιο µέγεθος σε µέτρα και εκατοστά τα µικρά
αυτοκίνητα µε τις µεγάλες γάτες.

Οµοίως, όσον αφορά τις κρίσεις για ανθρώπους, µπορεί να χρησιµοποιήσω
την ίδια λέξη για να περιγράψω δυο παίκτες του µπάσκετ για τους οποίους πι -
στεύω ότι βασικά έχουν πολύ διαφορετικές επιδόσεις. Ας πάρουµε για παρά-
δειγµα έναν δεκάχρονο παίκτη του µπάσκετ που θα µπορούσα να τον χα ρακτη-
ρίσω «καλόν», αλλά η λέξη «καλός» δεν έχει την ίδια έννοια µε αυτή που της δίνω,
όταν λέω ότι ο αγαπηµένος µου παίκτης του NBA είναι «καλός». Ο δεκάχρονος
είναι καλός σε σύγκριση µε τα άλλα παιδιά που παίζουν µπάσκετ, ενώ ο παίκτης
του NBA είναι καλός σε σύγκριση µε τους άλλους επαγγελµατίες παίκτες. Όροι
όπως καλός-κακός και µικρό-µεγάλο, αποτελούν στην ουσία µια «παραπλανητική
γλώσσα», η οποία µπορεί να καλύψει την πραγµατική χρήση διαφορετικών νοη-
τικών απεικονίσεων ως µέτρα σύγκρισης (π.χ. στερεότυπα). Υπάρχουν όµως δια -
θέσιµα και άλλα µέτρα που θα έχουν πάντοτε την ίδια σηµασία ανεξαρτήτως σε τι
α ναφέρονται. ∆ηλαδή, όταν αξιολογώ έναν παίκτη του µπάσκετ, θα µπορούσα να
χρησιµοποιώ ένα µέτρο, όπως το ποσοστό  επιτυχίας στις ελεύθερες βολές που
έκανε στο διάστηµα µιας περιόδου. Αυτό το πρότυπο είναι το ίδιο, ανεξαρτήτως
εάν από τη διαχωριστική γραµµή των ελεύθερων βολών προσπαθεί να πετύχει
καλάθι ο δεκάχρονος ή ο παίκτης του NBA. Αυτά τα µέτρα αποκαλούνται αντι-
κειµενικές κλίµακες, επειδή η έννοια είναι η ίδια ανεξαρτήτως πού αναφέρονται,
ενώ τα µέτρα που αποκτούν διαφορετική έννοια αναλόγως µε το πού αναφέρο νται,
ονοµάζονται υποκειµενικές κλίµακες. Αυτή η ευκολία της µετακίνησης της έννοιας
των υποκειµενικών µέτρων, αφήνει περιθώρια για στερεοτυπικά φαινόµενα, ακόµη
και εάν δίνεται η ίδια βαθµολογία σε δυο πολύ διαφορετικούς στόχους.

Ας δούµε πως θα µπορούσε να λειτουργήσει αυτό, όταν ένα άτοµο πρέπει
να αξιολογήσει έναν άντρα και µια γυναίκα και να αποφασίσει ποιος είναι ο
κατάλληλος για µια διοικητική θέση. Ας δεχτούµε την άποψη, ότι οι άνδρες είναι
πιο ικανοί από τις γυναίκες στη διοίκηση επιχειρήσεων. Αν και µπορεί τόσο οι
γυναίκες όσο και οι άνδρες υποψήφιοι να λάβουν παροµοίως καλές βαθµολογίες
στην πιθανότητα για επαγγελµατική επιτυχία , η καλή βαθµολογία θα σηµαίνει
διαφορετικά πράγµατα σε µετρήσεις που η σηµασία τους είναι ίδια ανεξαρτή-
τως του ποιος αξιολογείται. Έτσι, όταν ζητείται η αξιολόγηση των ανδρών και
των γυναικών υποψηφίων για το δυναµικό των ικανοτήτων τους στις πωλήσεις
σε δολάρια πωλήσεων ανά έτος, ο άνδρας υποψήφιος θα αξιολογηθεί µε υψηλό-
τερο βαθµό από τη γυναίκα µε βάση αυτό το αντικειµενικό µέτρο των δολαρίων.
∆ηλαδή η χρήση των υποκειµενικών βαθµολογικών κλιµάκων µπορεί να καλύψει
την παρουσία στερεοτυπικών κρίσεων, ενώ η χρήση των αντικειµενικών κλιµά-
κων έχει την τάση να τις αποκαλύπτει. Πολυάριθµες µελέτες έχουν υποστηρίξει
αυτή τη διαδικασία, η οποία απεικονίζεται στην Εικόνα 6.7. Σε αυτή την έρευνα,
οι «ίδιες» αξιολογήσεις στις υποκειµενικές κλίµακες δεν σηµαίνουν απαραίτητα
ισότιµες αξιολογήσεις στις αντικειµενικές κλίµακες ή την απουσία στερεοτυπίας. 

Μπορούµε να Είµαστε Θύµατα των Στερεότυπων και να µην το
Αντιλαµβανόµαστε καν; Η Περίπτωση των «Ανύπανδρων» Ανθρώπων 

Συνειδητοποιούµε πάντοτε πότε χρησιµοποιούµε στερεότυπα για τον εαυτό µας
και τους άλλους; Ή υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες υποσυνείδητα συναι-

Αντικειµενικές κλίµακες
Οι κλίµακες µε µονάδες µέ -
τρησης που συνδέονται µε την
εξωτερική πραγµατικότητα
έτσι, ώστε να έχουν την ίδια
σηµασία ανεξαρτήτως της συµ -
µετοχής σε κάποια κατηγορία
(π.χ. κέρδος σε δολάρια, µέ -
τρα και εκατοστά, αποδοχή ή
απόρριψη).
Υποκειµενικές κλίµακες
Οι κλίµακες που είναι
ανοιχτές στην ερµηνεία,
στερούνται µιας εξωτερικά
τεκµηριωµένης αναφοράς και
κυµαίνονται από «καλό» έως
«κακό» ή από «ασθενές» έως
«ισχυρό». Θεωρούνται υποκει -
µε νικές, διότι υπόκεινται στην
πιθανότητα διαφορετικής
ερµηνείας ανάλογα µε την
οµάδα στην οποία είναι µέλος
ο αξιολογούµενος.



νούµε µε ευρέως αποδεκτά στερεότυπα, ακόµη και µε αυτά που ζηµιώνουν τον
εαυτό µας; Αυτό επισηµαίνεται από την DePaulo (2006) µε ένα συναρπαστικό
παράδειγµα στην έρευνά της για τον εργενισµό, ο οποίος είναι το αρνητικό στε-
ρεότυπο και τη διάκριση που κατευθύνεται εναντίον των ανθρώπων που είναι
ανύπαντροι. Σε µια µελέτη όπου συµµετείχαν πάνω από χίλιοι προπτυχιακοί
φοιτητές, οι De Paolo και Morris (2006) µελέτησαν πώς χαρακτηρίζονται οι πα -
ντρεµένοι και οι ανύπανδροι άνθρωποι. Όπως φαίνεται στον Πίνακα 6.2. οι ι -
διότητες, µε τις οποίες οι κυρίως ανύπαντροι συµµετέχοντες περιέγραφαν τους
ανύπανδρους ήταν σχετικά αρνητικές, ιδίως σε σύγκριση µε το πώς περιέγρα-
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Εικόνα 6.7
Μετατόπιση κριτηρίων:
Άραγε οι παρόµοιες
αξιολογήσεις των ανδρών και
των γυναικών σηµαίνουν
πάντοτε το ίδιο πράγµα;
Οι υποκειµενικές και οι αντι-
κειµενικές κλίµακες (άνω) και
το πώς βαθµολογούν οι συµµε-
τέχοντες τους υποψηφίους για
πρόσληψη. Οι κλίµακες µε την
επισήµανση (1) και (2) αντα -
νακλούν τις νοητικές αναπαρα-
στάσεις που βασίζονται στα
στε  ρεότυπα του δυναµικού διο ί -
κησης των ανδρών και των γυ -
ναικών. Η βαθµολογία 6 για την
Ann («πολύ επαρκής – για µια
γυναίκα») στην κλίµακα (1)
σηµαίνει ότι αναµένεται 5 τοις
εκατό αύξηση των πωλήσεων
κάτω από την ηγεσία της στην
αντικειµενική κλίµακα (3). Η
βαθµολογία 6 για τον Andrew
(«πολύ επαρκής – για έναν άν -
δρα), στην κλίµακα (2) µετα -
φράζεται σε προσδοκώµενη
αύ ξηση 20 τοις εκατό των πω  -
λήσεων γι’ αυτόν στην αντικειµε-
νική κλίµακα (3). Το απ οτέ-
 λεσµα: Αποκαλούµε τον κα θένα
«πολύ επαρκή», αλλά ο Andrew
έχει µεγαλύτερες πιθανότητες
από την Ann να προσληφθεί υπό
αληθινές συνθήκες.

(Πηγή: Βάσει του Biernat, 2005).

Υποκειµενική κλίµακα για την αξιολόγηση των διοικητικών ικανοτήτων

Αντικειµενική κλίµακα που δείχνει την πιθανή αύξηση/µείωση των πωλήσεων 
µετά ένα έτος ηγεσίας στη διοίκηση

1

Εξαιρετικά
ανεπαρκής

1
-25

2
-20

3
-15

4
-10

5
-5

6
+5%

7
+10

8
+15

9
+20

10
+25

1
-25

2
-20

3
-15

4
-10

5
-5

6
+5%

7
+10

8
+15

9
+20

10
+25

1
Εξαιρ.
ανε-

παρκής

Νοητική αναπαράσταση της
επάρκειας των ανδρών ως
οµάδα («για έναν άνδρα»)

1
Εξαιρε-

τικά ανε-
παρκής

2
Πολύ
ανε-

παρκής

3
Σχετικά

ανε-
παρκής

4
Ούτε

επαρκής
ούτε α νε -
παρκής

5
Σχετικά
επαρ -
κής

6
Πολύ

επαρκής

7
Εξαιρε-

τικά
επαρκής

2
Πολύ
ανε-

παρκής

3
Σχετικά

ανε-
παρκής

4
Ούτε

επαρκής
ούτε ανε-
παρκής.

5
Σχετικά
επαρκής

6
Πολύ

επαρκής

7
Εξαιρε-

τικά
επαρκής

Νοητική αναπαράσταση της
γυναικείας επάρκειας ως
οµάδας («για µια γυναίκα»)

2

Πολύ
ανεπαρκής

3

Σχετικά
ανεπαρκής

4

Ούτε επαρκής
ούτε ανεπαρκής

5

Σχετικά
επαρκής

6

Πολύ
επαρκής

7

Εξαιρετικά
επαρκής

(2) Ενδοοµαδική (υποκειµενική) κλίµακα για άνδρες

(3) Αληθινή (αντικειµενική) κλίµακα που περιλαµβάνει και τις δύο νοητικές αναπαραστάσεις

Παρακάτω εµφανίζονται οι νοητικές αναπαραστάσεις που βασίζονται στο στερεότυπο του διαφορετικού
δυναµικού διοίκησης

(1) Ενδοοµαδική (υποκειµενική) κλίµακα για γυναίκες

Εργενισµός
Αρνητικό στερεότυπο και
διάκριση για τους εργένηδες.

Πίνακας 6.2 Χαρακτηριστικά που συσχετίζονται µε τα στερεότυπα για
τους ανύπανδρους και τους παντρεµένους

Όπως δείχνει ο παρακάτω πίνακας πάνω στα στερεότυπα των ανύπανδρων και
παντρεµένων, οι ανύπανδροι χαρακτηρίζονται ευρέως µε αρνητικούς όρους, ενώ
στους παντρεµένους αποδίδονται πιο θετικά χαρακτηριστικά.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΑΝΥΠΑΝΤΡΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΠΑΝΤΡΕΜΕΝΩΝ

Ανώριµος Ώριµος

Ανασφαλής Σταθερός

Εγωκεντρικός Ευγενικός

∆υστυχισµένος Ευτυχισµένος

Άσχηµος Έντιµος

Μοναχικός Τρυφερός

Ανεξάρτητος ∆οτικός

(Πηγή: Βασισµένο: DePaulo & Morris, 2006).
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φαν τους παντρεµένους. Και συχνά οι διαφορές στις περιγραφές αυτών των οµά-
δων που γίνονταν αυθόρµητα, ήταν αρκετά ουσιαστικές: πενήντα τοις εκατό, οι
παντρεµένοι περιγράφονταν ως ευγενείς, δοτικοί και εγκάρδιοι, αλλά αυτό εφαρ -
µό στηκε µόνο στο δύο τοις εκατό των ανύπανδρων. Επιπλέον, η διαφορά στον
τρόπο που χρησιµοποιούνται τα στερεότυπα στους παντρεµένους και στους α -
νύπαντρους είναι ακόµη µεγαλύτερη, όταν τα άτοµα περιγράφονται ως µε γα -
λύτερα από σαράντα ετών, σε σύγκριση µε τους εικοσιπεντάρηδες.

Υπάρχουν αρκετές αποδείξεις για διακρίσεις ανάµεσα στους εργένηδες
(DePaulo & Morris , 2006). Όταν ζητήθηκε στους συµµετέχοντες να υποδείξουν
ένα ακίνητό τους σε ποιον θα προτιµούσαν να µισθώσουν, οι προπτυχιακοί φοι -
τητές επέλεξαν µε ενθουσιασµό ένα παντρεµένο ζευγάρι (70 τοις εκατό) παρά
έναν ανύπανδρο άνδρα (12 τοις εκατό) ή µια ανύπανδρη γυναίκα (18 τοις εκατό).
Επίσης ισχύουν ποικίλα νοµικά πλεονεκτήµατα που συνοδεύουν την έγγαµη οι -
κο γενειακή κατάσταση: ασφάλεια υγείας για τις συζύγους, εκπτώσεις στα ασφά -
 λιστρα αυτοκινήτου, κάρτα µέλους σε λέσχες, και προνόµια φορολογικά και
κοινωνικής ασφάλειας. Γιατί λοιπόν δεν επισηµαίνεται (και δεν γίνεται αντι-
κείµενο διαµαρτυρίας) αυτή η ανισότητα από τα θύµατά της; Ένας από τους
λόγους φαίνεται να είναι, ότι δεν γίνεται καν αντιληπτή από τους εργένηδες.
Όταν οι εργένηδες ερωτώνται, εάν είναι µέλη οµάδων που θα µπορούσαν να α -
ποτελούν στόχο διακρίσεων, οι DePaulo και Morris αναφέρουν, ότι µόνο το 4%
µνηµονεύει αυτόµατα ως τέτοιου είδους κατηγορία, το να είναι κάποιος εργένης.
Όταν ερωτήθηκαν ευθέως, εάν οι εργένηδες θα µπορούσαν να στιγµατίζονται,
µόνο 30% των εργένηδων, είπαν ότι ισχύει κάτι τέτοιο. Αντιθέτως, σχεδόν όλα
τα µέλη άλλων στιγµατισµένων οµάδων, συµπεριλαµβανοµένων αυτών που βα -
σίζονται στη φυλή, στο σωµατικό βάρος και στον σεξουαλικό προσανατολισµό
συµφωνούν, ότι θα ήταν πιθανό να υποστούν αρνητική διάκριση.

∆ηλαδή, η έλλειψη της επίγνωσης των αρνητικών στερεοτύπων και διάκρι-
σης που αντιµετωπίζουν οι εργένηδες, φαίνεται να αποτελεί µέρος της εξήγησης
του γιατί οι ίδιοι οι εργένηδες αποτυγχάνουν στην αναγνώριση του εργενισµού.
Θα µπορούσε όµως να πρόκειται για µια περίπτωση, κατά την οποία οι άνθρω-
ποι (ακόµη και τα θύµατα) αισθάνονται ότι τέτοιου είδους διάκριση είναι δικαιο -
λογηµένη και κατά συνέπεια είναι θεµιτό να µεταχειριζόµαστε ορισµένες οµάδες
διαφορετικά από τις άλλες; Όπως θα συζητηθεί στην επόµενη παράγραφο σχε-
τικά µε την προκατάληψη, υπάρχουν οµάδες εναντίον των οποίων αισθανόµα-
στε ότι µπορούµε να δικαιολογήσουµε την προκατάληψη (αν και τυπικά δεν
συµβαίνει να συµφωνούν τα µέλη αυτών των οµάδων).

Οι DePaolo και Morris (2006) εισηγούνται, ότι τα αρνητικά στερεότυπα και
η διάκριση κατά των εργένηδων εξυπηρετεί τη διαφύλαξη και την εξύµνηση ενός
σηµαντικού κοινωνικού θεσµού, του γάµου, και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο
είναι τόσο διαδεδοµένα και πολύ θεµιτά. Εξ ορισµού, οι εργένηδες αµφισβητούν
το ισχύον σύστηµα πεποιθήσεων, κατά το οποίο το να βρει κανείς και να παν-
τρευτεί την αδελφή ψυχή του είναι σηµαντικό για να έχει νόηµα η ζωή του. Με
το να υποβαθµίζουµε αυτούς που αµφισβητούν αυτή την άποψη, µπορούµε να
πιστεύουµε όλοι τους ζωτικούς µύθους της κουλτούρας µας. Σκεφτείτε µε ποιον
τρόπο επηρεάζει η γνώση της οικογενειακής τους κατάστασης των ατόµων που
είναι στην Εικόνα 6.8 τα συµπεράσµατα που βγάζουµε για το πώς είναι αυτοί οι
άνθρωποι. 

Γιατί οι Άνθρωποι ∆ιαµορφώνουν και Χρησιµοποιούν Στερεότυπα;

Τα στερεότυπα λειτουργούν συχνά ως σχήµατα, δηλαδή νοητικά πλαίσια που
οργανώνουν, ερµηνεύουν και ανακαλούν πληροφορίες (Wyer & Scrull, 1994).
Όπως σηµειώθηκε και στο Κεφάλαιο 2, ενεργούµε συχνά ως «γνωστικοί τσιγ-
γούνηδες», καθώς σε πολλές περιπτώσεις επενδύουµε τη λιγότερη δυνατή νοη-
τική προσπάθεια. Έτσι, ένας σηµαντικός λόγος που διατηρούµε στερεότυπα είναι,
ότι µε αυτόν τον τρόπο µπορούµε να συντηρήσουµε τη νοητική προσπάθει α που θα
χρειαζόταν για να αντιληφθούµε το άτοµο ως όλον. Όπως συζητήθηκε στο κε -



φάλαιο 5, µπορούµε απλώς να βασιζόµαστε σε γρηγορότερη ευρετική διαδι-
κασία και να χρησιµοποιούµε τις πρότερες πεποιθήσεις µας, όταν κάνουµε επι-
λογές συµπεριφοράς. Τα αποτελέσµατα αρκετών µελετών προσφέρουν στήριξη
σε αυτή την άποψη των στερεοτύπων (Bodenhausen, 1993. Macrae, Milne &
Bodenhausen, 1994). Εν τούτοις, όπως θα δείτε στη συνέχεια, τα στερεότυπα
µπορούν να υπηρετήσουν σηµαντικούς σκοπούς που λειτουργούν ως κίνητρα.
Εκτός από το ότι µας παρέχουν την αίσθηση, ότι κατανοούµε τον κόσµο, µπο -
ρούν να µας βοηθήσουν να σκεφτόµαστε θετικά για την ταυτότητα της δικής µας
οµάδας συγκριτικά µε άλλες κοινωνικές οµάδες. Προς το παρόν όµως, ας εξε-
τάσουµε τι εξηγεί η θεώρηση του γνωστικού τσιγγούνη, σχετικά µε το πώς χρη-
σιµοποιούντα τα στερεότυπα.

Στερεότυπα: Πώς Λειτουργούν

Ας πάρουµε τις ακόλουθες οµάδες; Οµοφυλόφιλοι, Αµερικανοί ινδιάνικης κατα-
γωγής, καλλιτέχνες, στρατιώτες των ΗΠΑ, άστεγοι, καθηγητές, κυνόφιλοι. Ας
υποθέσουµε, ότι σας ζητείται να φτιάξετε µια λίστα µε τα χαρακτηριστικά
γνωρίσµατα της κάθε µιας. Μάλλον δεν θα βρίσκατε δυσκολίες. Οι περισσότε-
ροι άνθρωποι µπορούν εύκολα να φτιάξουν µια λίστα για κάθε οµάδα, και
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Εικόνα 6.8
Πώς επηρεάζει το να είναι
κανείς µόνος ή ζευγάρι µε
κάποιον, τον τρόπο που τον
αντιλαµβάνονται οι άλλοι
άνθρωποι;
Φαίνονται πιο εγωκεντρικοί και
λιγότερο καλά προσαρµοσµένοι
οι άνθρωποι στις εικόνες Α και
Β που είναι µόνοι τους, σε σύ -
γκριση µε την εικόνα C που
τους βλέπουµε να ανήκουν σε
ζευγάρι; Η έρευνα του DePaulo
(2006) ισχυρίζεται πως έτσι
συµβαίνει.

(Πηγή: Stephen Reysen).



επίσης, θα µπορούσαν να το κάνουν ακόµη και για οµάδες, µε τις οποίες έχουν
ελάχιστη προσωπική επαφή. Τα στερεότυπα µας προσφέρουν πληροφορίες για
τα τυπικά χαρακτηριστικά που διαθέτουν οι άνθρωποι που ανήκουν σε αυτές τις
οµάδες (Judd, Ryan, & park, 1991) και µόλις ενεργοποιηθούν τα χαρακτηρι-
στικά αυτά έρχονται στον νου. Στην πραγµατικότητα αυτός είναι ο λόγος που
µπορείτε να σχηµατίσετε τέτοιες λίστες µε ευκολία, ακόµη και αν δεν είχατε
ποτέ αρκετή άµεση επαφή µε Αµερικανούς ινδιάνικης καταγωγής, καλλιτέχνες
ή αστέγους.

Τα στερεότυπα λειτουργούν ως θεωρίες, καθοδηγούν το τι παρακολουθούµε
και ασκούν σηµαντική επίδραση στο πώς επεξεργαζόµαστε τις κοινωνικές πλη -
ροφορίες (Yzerbyt, Rocher & Schradron, 1997). Συνήθως επεξεργαζόµαστε γρη-
γορότερα και θυµόµαστε καλύτερα µια πληροφορία που είναι σχετική µε ένα
στερεότυπο που ενεργοποιήθηκε, παρά µια πληροφορία που είναι άσχετη µε
αυτό (Dovidio, Evans, Tyler, 1986. Macrae, Bodenhausen, Milne & Ford, 1997).
Με παρόµοιο τρόπο, τα στερεότυπα µας οδηγούν να στρέψουµε την προσοχή µας
σε συγκεκριµένους τύπους πληροφοριών, συνήθως σε πληροφορίες που συµ φωνούν
µε τα στερεότυπά µας. Όταν κατορθώνει να εισβάλει στη συνείδησή µας πληρο -
φορία που δεν συµφωνεί µε τα πρότυπά µας, µπορεί να απορριφθεί ενεργά ή να
υποστεί ελαφρές αλλαγές που θα την κάνουν να φαίνεται συµβατή µε αυτά τα
στερεότυπα (Kunda & Oleson, 1995. Locke & Walker, 1999. O’ Sullivan & Durso,
1984).

Επίσης, σύµφωνα µε τα ευρήµατα των ερευνών, όταν συναντάµε κάποιον ο
οποίος ανήκει σε µια οµάδα για την οποία έχουµε διαµορφώσει κάποιο στερεό -
τυπο και το άτοµο αυτό φαίνεται να µη ταιριάζει στο στερεότυπο αυτό (για παρά-
δειγµα, ένα άτοµο ιδιαιτέρως έξυπνο και καλλιεργηµένο που είναι επίσης µέλος
µιας επαγγελµατικής οµάδας χαµηλού κύρους), δεν τροποποιούµε απαραίτητα
το στερεότυπό µας σχετικά µε το τι είναι τυπικό για τα µέλη αυτής της οµάδας.
Μάλλον κατατάσσουµε τέτοια άτοµα σε µια ειδική κατηγορία ή υποοµάδα που
αποτελείται από ανθρώπους που δεν επιβεβαιώνουν το σχήµα ή το στερεότυπο
(Richards & Hewstone 2001. Queller & Smith, 2002). Οι υποοµάδες δρουν προ-
στατευτικά για το στερεότυπο της οµάδας ως σύνολο (Park, Wolsko, & Judd, 2001).
Αυτός ο επαναπροσδιορισµός του στερεοτύπου συµβαίνει µόνο όταν το άτοµο δεν
επιβεβαιώνει µεν το στερεότυπο µε έναν συγκεκριµένο τρόπο, αλλά µε τους άλλους
τρόπους θεωρείται τυπικό για το στερεότυπο αυτό. (Locke & Johnston, 2001). Όταν
όµως το άτοµο που δεν επιβεβαιώνει το στερεότυπο θεωρείται συνολικά µη
τυπικό για την οµάδα τους δεν επαναπροσδιορίζονται τα στερεότυπα.

Μεταβάλλονται Ποτέ τα Στερεότυπα;

Εάν ενεργοποιηθούν αυτοµάτως τα στερεότυπα και ερµηνεύουµε τις πληροφο-
ρίες που δεν συµφωνούν µε αυτά µε τρόπους που µας επιτρέπουν να διατηρή-
σουµε τα στερεότυπά µας, προκύπτει το ερώτηµα: Άραγε µεταβάλλονται ποτέ
τα στερεότυπα; Πολλοί θεωρητικοί έχουν υποστηρίξει, ότι τα στερεότυπα είναι
σταθερά, όσο η φύση της σχέσης που υφίσταται µεταξύ της οµάδας και των στε-
ρεοτύπων της οµάδας είναι σταθερή (π.χ. Eagly, 1987. Oakes et al., 1994. Tajfel,
1981). Κι αυτό διότι διαµορφώνουµε στερεότυπα που αντανακλούν τον τρόπο
που βλέπουµε να συµπεριφέρονται πραγµατικά τα µέλη διαφορετικών οµάδων,
οπότε η αλλαγή του στερεότυπου επέρχεται µόνο όταν µεταβάλλονται οι σχέ-
σεις µεταξύ των οµάδων (άρα και οι συµπεριφορές που παρατηρούµε µεταβάλ-
λονται αναλόγως). Επιπλέον, γενικά διατηρούµε στερεότυπα που είναι ευνο�κά
για τη δική µας οµάδα σε σύγκριση µε µια άλλη οµάδα. Εκτός από την περίπτωση
που οι κοινωνικές συνθήκες µετατοπίζονται έτσι, ώστε να µη θεωρείται πλέον
αποδεκτή η ευνοιοκρατία της εσω-οµάδας, αναµένεται να διατηρούνται τα
δυσµενή στερεότυπα των οµάδων στις οποίες δεν είµαστε µέλη (Spears, Jetten,
& Doosje, 2001).

Επειδή τα στερεότυπα υποστηρίζουν τις υπάρχουσες κοινωνικές διευθετή-
σεις, θα αλλάξουν µόνο όταν οι αξίες και οι κατατάξεις µετατοπίζονται ή όταν τρο-
ποποιείται το διακύβευµά µας στις σχέσεις της παρούσας κατάστασης (Haslam,
2001). Μπορούµε να δούµε αυτή τη διαδικασία σε δράση, όταν οι άνθρωποι
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Υποοµάδα
Ένα υποσύνολο µιας οµάδας
που δεν συνάδει µε το στε -
ρεότυπο της οµάδας στο σύ -
νολό της.




